Родители – помощники и соучастники образовательного  процесса в школе
Воспитание ученика в школе и воспитание в семье  – это единый неразрывный процесс. Очень важно с первого года обучения детей в школе сделать родителей соучастниками  педагогического процесса.

Как известно, первый раз в первый класс идёт не только ребенок, но и его родители. Это период - один из этапов жизненного цикла семьи, связанного с моментом, когда дети выходят во внешний мир. Он очень ответственный и волнующий. Чтобы помощь родителей была действенной, нужно обмениваться опытом, обсуждать проблемы, совместно искать пути и способы их решения.    
Ещё не закончили мои будущие первоклассники детский сад, а родители уже собрались в школе на первое родительское собрание -  обсудить, как будут учиться их дети, что нужно для лучшего обучения.  Они решили, что детям необходима школьная форма. Ведь она дисциплинирует, организует.  Определили направления внеурочной деятельности. Ознакомившись с содержанием Образовательной системы «Школа 2100», по которой осуществляется учебно-воспитательный  процесс  в  начальных классах нашей школы, решили приобрести для своих детей необходимые рабочие тетради по всем предметам, все школьные принадлежности и материалы для уроков технологии и изобразительного искусства.  
И вот уже 1 сентября. И мы вновь обсуждаем, решаем проблемы. Родители интересуются не только результатами обучения детей, но и тем,  как сделать их жизнь в школе комфортнее, удобнее. Они не только принимают и поддерживают мои предложения, но и сами проявляют инициативу. Много внимания уделяют  созданию единого коллектива детей и родителей, расширению образовательной среды.
Прошло всего полгода, а мы совместно с родителями уже сходили в поход во время осенних каникул,  провели трогательный праздник общения детей и родителей, посвящённый Дню матери, съездили в Театр драмы и комедии в город Чайковский на спектакль «Айболит против Бармалея». И всё это благодаря активной позиции родителей, их желанию сплотить детский коллектив. 

Но самым ярким, самым запоминающимся событием,  стал новогодний сюрприз для наших первоклашек. Во время новогоднего праздника в школе злые силы украли Деда Мороза,  Снегурочку и  подарки детишек. Что же делать? Вызываем сказочного коня и едем выручать подарки! Удивлению и восторгу детворы не было предела, когда к крыльцу школы подъехали сани, запряженные украшенной лошадкой. И мы отправились в лес.  Но не просто было добраться до подарков. Нас ждали с самыми хитрыми и коварными затеями Дед Колотун и Баба Снега. Они всячески стремились обхитрить ребятишек, но ребята разгадали все их премудрости. Тогда на помощь злодеям появился символ 2012 года – Дракон. Но и его испытания ребята выполнили на «отлично». Путь в лес открыт.   Оказывается, Снегурочку и Деда Мороза привязали верёвками к дереву. Скорее, спасать их! Сколько радости  было в глазах детей, когда они водили новогодний хоровод в настоящем лесу.  На этом сказка не закончилась. Надо накормить голодного Дракона, а то он съест ребятишек.  Идём в кафе ЦДТ «Алые паруса». Но дверь оказалась опять заколдована злыми силами. Чтобы попасть внутрь, ребятам  пришлось читать стихи прямо в замочную скважину. И вот, наконец, все препятствия позади. Подарки нашлись. Все сыты, довольны и счастливы.  «Мы никогда не забудем этот день!»,  - сказали первоклашки. 
Спасибо родителям за то, что подарили детям сказку. Спасибо за инициативу, за желание помочь, сделать мир своих детей ярче и интереснее. 
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