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Целью модернизации российского образования является достижение нового качества, которое бы соответствовало актуальным запросам современной жизни.


С внедрением новых стандартов повышается значимость инновационной активности человека во всех сферах деятельности. В этих условиях необходимо создание инновационной системы образования, важнейшим условием которой является ориентация на новые образовательные стандарты.

В книге «Формирование универсальных учебных действий в основной школе: от действия к мысли» (под редакцией ) написано, что в основной школе учащиеся начинают овладевать формами мыслительной деятельности – теоретическим, форматным, рефлексным мышлением. 
В то же время формирование основ теоретического мышления также влияет на коммуникативную компетентность подростков: умение рассуждать, делать обобщение и выводы, вскрывать причинно-следственные связи, строить доказательства, спорить, самостоятельно творчески активно мыслить и управлять своей речемыслительной деятельностью – все это основные линии качественного изменения в коммуникативной деятельности личности подростка (И.А. Зимняя).

Одним из путей повышения мотивации и эффективности учебной деятельности в основной школе является включение учащихся в исследовательскую деятельность.

Компоненты исследовательских действий:

· Умение видеть проблему

· Умение ставить вопрос

· Умение выдвигать гипотезу

· Умение структурировать тексты

· Умение работать с метафорами

· Умение давать определение понятиям

· Умение наблюдать

· Умения и навыки проведения экспериментов

· Умение делать выводы и умозаключения

· Умение классифицировать

Достижение перечисленных исследовательских умений может быть обеспечено системой условий, в которые входит следующие:

1. Создание условий для возникновения вопросов и проблем у учащихся (стимулирование творческого звена мыслительного процесса).

2. Рефлексия мыслительного процесса, достижение высокого уровня понимания решения.

3. Обеспечения эмоционального благополучия детей.

4. Удовлетворение познавательной потребности.

5. Удовлетворение потребности в межличностном общении.

6. Развитие способности к самоуправлению своей деятельностью – рефлексной саморегуляции.

7. Дифференциация и индивидуализация содержания обучения.

8. Дифференциация и индивидуализация помощи учителя учащимся.

Навык чтения по праву считается фундаментом всего последующего образования. Полноценное чтение – сложный и многогранный процесс, предполагающий решение таких познавательных и коммуникативных задач, как понимание (общее, полное  и критическое), поиск конкретной информации, самоконтроль, восстановление широкого контекста, интерпретация, комментирование текста и т.д.
Одним из подходов к совершенствованию чтения у школьников направлен на овладение ими навыками и приемами понимания информации, содержащейся в тексте. 

Выделяется пять основных приемов осмысления текста:
· постановка вопроса к тексту и поиск ответов на них
· постановка вопроса-предположения

· антиципация плана изложения, т.е. предвосхищение того, о чем будет говориться дальше

· антиципация содержания (предвосхищение того, что будет сказано дальше)

· реципация – мысленное возвращение к ранее прочитанному и повторное его осмысление под влиянием новой мысли.

Самым высоким уровнем осмысления текста является критический анализ, который находит выражение в дополнениях к прочитанному, в сомнении или несогласии, в высказывании собственной позиции (мнения) и отстаивания ее.

Одной из технологий способной решить все эти задачи, которые поставлены в новых стандартах, является технология развития критического мышления. Технология критического мышления предполагает гуманистический подход к обучению. Гуманистический подход в противоположность авторитаризму предполагает личностную вовлеченность ученика в процесс учения: ученик в нем инициативен и самостоятелен, он учится осмысленно, его инициатива поощряется.
Таким образом, и новые стандарты и технология критического мышления акцентируют внимание на личностно-ориентированном обучении. 

Цели и задачи этапов (стадий) 
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технологии развития критического мышления

И так, в данной технологии, в отличие от традиционной, меняются роли педагогов и обучающихся. Ученики не сидят пассивно, слушая учителя, а становятся главными действующими лицами урока. Они думают и вспоминают про себя, делятся рассуждениями друг с другом, читают, пишут, обсуждают прочитанное. Роль учителя в основном координирующая. 
Изучив и сравнив федеральный государственный образовательный стандарт второго поколения и технологию развития критического мышления, я пришла к выводу, что именно эта технология позволяет реализовать основные концепции нового стандарта.

