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«Счастлив, кто точку Архимеда сумел сыскать в себе самом» - эти строки Ф.И.Тютчева близки мне, ведь для меня профессия Учителя – «профессия дальнего действия». Она дает мне возможность, осторожно и бережно прикоснувшись к внутреннему миру подростка, помочь ему осознать свою собственную значимость и неповторимость, и, открыв чудо собственного «Я», по- новому смотреть на мир, научиться ладить с ним, не потеряться в нем. Словом, быть социально успешным человеком.
Решения этих задач требуют реалии современной жизни. В условиях глобального рынка, в котором участвует и Россия, обществу нужны «конкурентоспособные, мобильные, творчески мыслящие выпускники, умеющие принимать нестандартные решения и нести за них ответственность.»[7].
Необходимо отметить, что в последнее время для большинства ребят наиболее ценны уверенность в себе, здоровье, творчество, самостоятельность, активная, деятельная жизнь (данные взяты из диагностики «Определение уровня сформированности ценностных ориентаций» по методике Б.С. Круглова).
Вместе с тем результаты ежегодно проводимых диагностик свидетельствуют о нереалистичном, некритическом отношении ребят к себе и к своим возможностям, завышенной или, наоборот, заниженной самооценке. Следует так же отметить, что подростки не всегда могут ответить за свои проступки, взять на себя ответственность в сложных ситуациях.
Анализ психолого-педагогической литературы по выявленным проблемам, а так же участие в Программе развития школы по теме «Становление социальной успешности сельских детей» в рамках федеральной экспериментальной площадки помогли мне определиться с технологией воспитательной деятельности, позволяющей решить их. Ею стала технология коллективных творческих дел И.П.Иванова[5].
В основу воспитательной работы с классом мою положен компетентностный подход, позволяющий сформировать у воспитанников творческие компетентности. Обладая ими, выпускники смогут «использовать приобретенный в школе опыт в реальной жизни, за рамками учебного процесса»[6].
Поэтому цель моей педагогической деятельности – создание  условий для благоприятного личностного развития подростков, формирования их социальной активности и подготовки к профессиональному и жизненному самоопределению. Ее выполнение осуществляется в рамках воспитательной системы классного коллектива. 
Особое место в организации воспитательного процесса класса занимает гражданское образование. Реализуемая программа «Я – гражданин России» направлена на создание такой образовательной среды, которая способствует воспитанию у подростков чувства гражданской ответственности, общественной активности, идей уважения к правам других людей, обеспечивает реализацию учащимися своей гражданской позиции.

Одним из направлений деятельности является правовое просвещение воспитанников. Формы занятий разнообразны – практикумы, часы общения, Парламентские уроки с привлечением депутатов Бабкинского сельского поселения, Земского собрания Частинского района. Результат их проведения - разработанные законы классного коллектива, правила общения и поведения подростков в школе, общественных местах, которые помогают им выстраивать гармоничные отношения со сверстниками, родителями, окружающими. 
Правовые уроки способствуют и формированию у школьников системы знаний о своих правах и обязанностях, правил поведения в опасных ситуациях, умений противостоять любым формам насилия.
Особое внимание уделяется и развитию у ребят лидерских качеств, привлечению их к решению социально-значимых проблем через органы ученического самоуправления. 
Вся работа с ребятами планируется сообща, вместе решаются возникающие проблемы. В классе действует орган ученического самоуправления – совет класса, который меняется в начале учебного года. Итоги работы коллектива в целом и каждого учащегося в отдельности подводятся на общем собрании класса. Смена поручений даёт возможность подросткам попробовать себя в различных социальных ролях, приобрести навыки общения в различных социальных позициях, проявить свои лидерские качества в реальных жизненных ситуациях. 

Ребята входят и в состав школьного Совета разновозрастного отряда «Юность», участвуя в проведении общешкольных мероприятий, выборах комиссара школы. В текущем учебном году на его пост баллотировался и победил Дмитрий Паньков, представитель нашего класса.
Общеизвестно, что воспитывает не педагог, не нравоучение, а организация жизни ребят, её живые уроки, которые образуют личностный опыт каждого воспитанника. Чем богаче и разнообразнее деятельность, тем сильнее она задевает сердца и души детей, тем больше она воспитывает. Только в деятельности происходит развитие ребят, в ней они познают себя и окружающий мир, способы и правила взаимодействия с другими, приобретают жизненный опыт и нравственные ценности, учатся защищать себя и отстаивать своё человеческое достоинство, утверждаются и реализуют себя в классе, в школе, за её пределами. Вот почему в классном коллективе  приветствуются социальные инициативы.
На протяжении многих лет ребята участвуют в концертах для ветеранов, пожилых людей, поздравляя их с праздниками. Следят за чистотой улиц села, стадиона и школьной территории, шефствуют над ветеранами войны и труда, помогая им в расколке дров, уборке территории около дома, очистке дорожек от снега.

Доброта, способность к состраданию, сопереживанию, готовность прийти на помощь, милосердие, понимание ценности человеческой жизни - вот качества, которые приобретают подростки в такой деятельности

Они принимают участие в социальном проектировании, направленном на облагораживание школьных рекреаций, пришкольного участка.
Ребята являются победителями конкурса социальных проектов «Символы школы» в номинации «Гимн школы».

Летом 2008 года учащиеся класса приняли активное участие в реализации проекта «Оставь свой след». Результат работы – разбитые цветники в сквере, любимом месте отдыха односельчан, и центре села.
Получив опыт социальных отношений, ребята становятся не просто участниками жизни школы, а помощниками, организаторами многих праздников, коллективных творческих дел не только для учащихся начальной школы, но и своих сверстников.

Такая работа способствует формированию у школьников компетентностей в сфере гражданско-общественной и социально-трудовой деятельности.
Целью программы «Основы нравственности» является обеспечение духовного здоровья подростков через создание благоприятного психологического микроклимата в классе, совершенствование нравственных качеств учащихся, формирование их коммуникативной культуры.

В классном коллективе поддерживается особая атмосфера жизнеутверждения, сотрудничества, сотворчества, которая отвечает идее улучшения, духу доброго поступка, помогает и поддерживает подростков в их положительных планах и начинаниях. А самое главное, она даёт каждому воспитаннику возможность поверить в себя, в свои собственные силы.

Безусловно, этому способствует и участие ребят в коллективных творческих делах, где они учатся заботиться о младших, считаться с мнением окружающих, имеют возможность реализовать себя, быть успешными не только в учебной, но и в творческой деятельности.
Атмосфера доверительных отношений в классе – это и результат совместных походов по родному краю, досуговых мероприятий.

Наверное, благодаря доброжелательному психологическому климату, особому вниманию и педагогической поддержке, сопереживанию удалось помочь мальчишке, который прибыл в класс из Очерской общеобразовательной школы закрытого типа, где он пробыл 3 года. Приятно, что вскоре он был снят с учета в подразделении по делам несовершеннолетних, закончил 9 классов и продолжает учебу в системе начального профессионального образования. Наверное, подросток уже не потеряется в нашем сложном мире, сможет «построить» свою собственную судьбу и будет успешен во взрослой жизни, так как он осознал, что можно жить по другим законам – законам добра, взаимопонимания, уважения.
Система классных часов, проводимых в рамках данной программы, направлена и  на формирование духовно-нравственных качеств личности. Занятия проводятся в форме часов общения, которые объединены в содержательные блоки «Нравственные истоки», «Человек – это звучит гордо», «Гармония».

Результатом освоения данной программы является приобретение учащимися опыта общения и отношений со сверстниками, взрослыми на основе культурно-нравственных норм, развитость нравственных стимулов, поступков и поведения, гуманистический характер внутриклассных отношений – сформированная коммуникативная компетентность воспитанников.
Успешная социализация ребят во многом зависит от состояния их здоровья. Воспитанию у подростков потребности в здоровом образе жизни, в физическом самосовершенствовании способствует программа «Школа здоровья».
В практическом отношении она представляет собой систему бесед, практикумов, спортивных праздников, туристических мероприятий, способствующих формированию у ребят способности противостоять вредным привычкам, заботиться о сохранении своего здоровья.

К работе по данной проблеме удалось привлечь родителей, которые стали помощниками в создании здоровьесберегающей среды, проведении лектория по данной проблеме.

Увеличение числа учащихся, занимающихся в спортивных секциях, туристическом кружке, их успешное выступление на школьных и районных мероприятиях по баскетболу, волейболу, футболу, походы по родному краю, сплавы по рекам Прикамья, желание и умение вести здоровый образ жизни – итоги работы по данной программе.

Особое внимание и поддержку в своей работе уделяется ребятам из социально незащищенных и асоциальных семей, подросткам «группы риска». Создавая обстановку доверия, помогаем им преодолеть психологический дискомфорт, обрести веру в себя. Понимая, что для этого требуется время, причем для каждого свое, стараемся одобрить и поддержать ребят, увидеть пусть даже небольшие изменения в лучшую сторону, закрепить успех их социального опыта. К занятиям с ними привлекаем социального педагога, психолога. Они помогают вести профилактическую и коррекционную работу, осуществляемую в рамках программы «Педагогическая поддержка». 

Результаты ежегодно проводимых диагностик свидетельствуют о повышении социального статуса таких подростков среди одноклассников, сформированности у большинства из них адекватной самооценки.

За три года работы по этой системе удалось решить многие вопросы, которые возникали в классе: найти причины и преодолеть неуспеваемость, научиться жить в гармонии с самими собой и окружающими, самостоятельно принимать решения и нести ответственность за свои поступки.

Большую помощь в организации жизнедеятельности классного коллектива, решении проблем, планировании работы оказывает родительская инициативная группа- орган родительского соуправления образовательным процессом.
Сотрудничество с родителями направлено на организацию досуговой деятельности ребят (совместных праздников, экскурсий, творческих конкурсов, соревнований, семейных туристических слетов), а также часов общения по вопросам здоровьесбережения, возникающим проблемам обучения и воспитания.

Родительские собрания проводятся в различных формах, но особый интерес у них вызывают практикумы по решению социально-педагогических ситуаций, лекции с участие психолога, валеолога, социального педагога, конференции отцов и матерей по вопросам воспитания сыновей и дочерей.

Вся эта работа осуществляется по программе «Семья», основной результат которой – осознание родителями важности и значимости включения их в учебно-воспитательный процесс, высокая удовлетворенность работой образовательного учреждения, активное участие в Управляющем Совете школы. 
Воспитательная работа с классным коллективом осуществляется в рамках федеральной экспериментальной площадки по теме «Становление социальной успешности сельских детей».
Для оценки результативности используемой воспитательной системы класса были определены следующие критерии эффективности:

· уровень воспитанности школьников (диагностика продвижения личности в своем развитии - методика Н.П.Капустина);

· приобретенные ценностные ориентации учащихся (методика М. Рокича);

· уровень школьной тревожности (методика Филипса);

· уровень притязаний и уровень самооценки учащихся (методика Дембо-Рубинштейн в модификации А.Прихожан);

· удовлетворенность учащихся (методика изучения удовлетворенности учащихся школьной жизнью А.А.Андреева);

· удовлетворенность родителей (методика изучения удовлетворенности родителей жизнедеятельностью классного коллектива).

Анализ полученных результатов свидетельствует, что у ребят преобладает адекватная самооценка, они комфортно себя чувствуют в коллективе, повышается их социальный статус среди сверстников. Они социально активны, способны к ответственному поведению, стремятся к физическому самосовершенствованию. В течение трех лет наблюдаются следующие позитивные изменения:
1) повышение уровня воспитанности школьников (на 21,5%);

2) отсутствие правонарушений и пропусков уроков без уважительной причины среди учащихся класса;

3) повышение социального статуса подростков в школе и за ее пределами, повышение их самооценки (у 10% воспитанников);

4) приобретение учащимися опыта общения и отношений со сверстниками, взрослыми;

5) оптимистичное восприятие учащимися окружающих, снижение их социальной тревожности;

6)высокая удовлетворенность родителей и учащихся работой школы.

Таким образом, используемая система способствует созданию благоприятного психологического климата в классе, установлению атмосферы толерантности и сотрудничества, доброжелательных отношений между всеми участниками учебно-воспитательного процесса, а, значит, и развитию духовности каждого школьника на основе общечеловеческих ценностей, формированию их социальной активности и подготовки к профессиональному и жизненному самоопределению.

Однако, самосовершенствование человека, процесс его индивидуального развития, духовного и социального становления не заканчивается школой. Они непрерывны. Школа и учитель – та отправная точка, которая открывает подростку этот путь. И если ему свойственна «ревнивая неудовлетворенность делом рук своих, влекущая его все далее и не дающая ему успокоиться ни на одном из своих «Вавилонов», то процесс этот не заканчивается, как сама жизнь.
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