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Судьба преподнесла мне щедрый подарок. Вот уже более 25 лет я живу в удивительном мире детства, работая в сельской общеобразовательной школе. Конечно, за это время было все: радости и огорчения, успехи и неудачи, но я ни разу не усомнилась в выборе своей профессии, которая дарит мне встречу с моими мальчишками и девчонками, их родителями, талантливыми коллегами. Именно благодаря им я состоялась как учитель.
А как помочь стать успешными моим ученикам? 
Об этом я задумывалась ещё в начале своей педагогической деятельности, и на разных ее временных промежутках приходилось решать свои, актуальные на каждый момент, задачи.

Сегодняшним социальным заказом общества является выпускник, готовый к включению в дальнейшую жизнедеятельность, умеющий решать сложные профессиональные и жизненные вопросы, конкурентоспособный, готовый к правильному взаимодействию с окружающим миром, к самообразованию и саморазвитию.
В своем Послании Федеральному Собранию Российской Федерации от 12 ноября 2009 года Президент России Дмитрий Анатольевич Медведев подчеркнул: «Главная задача современной школы – это раскрытие способностей каждого ученика, воспитание личности, готовой к жизни в высокотехнологичном, конкурентном мире.

…Школьное обучение должно способствовать личностному росту так, чтобы выпускники могли самостоятельно ставить и достигать серьезные цели, уметь реагировать на разные жизненные ситуации».

К сожалению, наши ребята не всегда открыты и способны выражать собственные мысли, умеют принимать решения, осознают свои возможности, готовы работать в команде, высоко мотивированы на продолжение образования и самообразованию, поэтому порой не находят себя в выбранной ими профессиональной сфере.
Тогда какой же должна быть учебная и внеучебная деятельность, какие условия нужно создать, чтобы ребята, выйдя за порог школы, смогли так выстроить свою жизненную стратегию, найти такие способы ее реализации, чтобы быть успешными в обществе?
Какова моя роль, роль учителя математики в решении этих проблем?
Думаю, что эти вопросы не раз задавал себе каждый учитель. У меня же в процессе размышлений, поисков ответов на них сложилась своя система работы, основная цель которой – создание условий для позитивной социализации подростков на основе раскрытия их личностного потенциала. 

Ее реализации способствовало участие в работе по Программе развития школы по теме «Становление социальной успешной сельских детей.

На основании анализа психолого-педагогической литературы и практического опыта по выявленным проблемам [2,3,4,5,6] в основу педагогической деятельности по их решению мною положен компетентностный подход.
Мне кажется, что для того, чтобы мои ребята успешно адаптировались в современном мире, я должна дать им опору в жизни. Для этого недостаточно только прочных знаний по предмету, которые позволяли и позволяют им успешно сдавать выпускные и вступительные экзамены (а сейчас ЕГЭ) и продолжать образование по выбранной специальности.
Мне нужно, прежде всего, научить их учиться, так как только в этом случае они смогут быстро адаптироваться к быстро меняющимся условиям жизни. Поэтому, каждый раз идя на урок, я жду от своих ребят не послушания, а «открытий», преодоления себя, радости от совместной работы по решению учебных проблем.
С этой целью на своих занятиях реализую идеи педагогики сотрудничества, технологию проблемного обучения. Чтобы направить учебно-познавательную деятельность ребят в нужное русло, включаю их в совместное целеполагание, планирование и прогнозирование ее результатов, помогая им самостоятельно открывать знания, развивая у них мышление, уверенность в собственных силах, умения проявлять творческие способности.

При изучении нового материала подбираю такие задания, чтобы рассмотреть весь спектр методов их решения. На последующих же уроках предоставляю ребятам свободу в выборе оптимальных на их взгляд способов и средств достижения результатов. Я уверена, что это способствует развитию критического мышления подростков, учит их адекватно реагировать на появление всего нового, а в дальнейшей профессиональной деятельности поможет из всего многообразия вновь появляющихся технологий и проектов выбирать действительно перспективные.
Такой подход к организации учебной работы позволяет мне сформировать у ребят учебно-познавательную компетентность, учит их более осмысленно подходить к выбору средств достижения результатов.
Большое внимание на своих занятиях, особенно в старших классах, уделяю и развитию навыков исследовательской деятельности. С помощью фундаментальных тем «Функция», «Графики», «Производная», «Первообразная» я учу ребят пользоваться математическими умениями при исследовании реальных процессов, решении практических задач по физике, химии, астрономии, валеологии. Условиями же достижения оптимальных результатов считаю педагогическую поддержку и предоставление учащимся осуществлять разнообразные пробы в рамках образовательного пространства. Поэтому особое внимание уделяю участию ребят в олимпиадах, математических конкурсах, играх, интеллектуальных и дистанционных турнирах. Особой популярностью у них пользуются «Кенгуру», «Марафоны знаний», математические чемпионаты. Меня радует, что за последнее время количество их участников постоянно увеличивается. Ребята с удовольствием выполняют творческие и проектные работы, что, безусловно, способствует развитию у них логического мышления, самостоятельности, познавательных интересов к изучению математики, повышению качества знаний по предмету.
На своих занятиях я учу ребят находить истину в любом вопросе, в решении любой проблемы. Лучшей формой такой деятельности я считаю полилог. Это особая форма сотрудничества, основанная на взаимопонимании. В ней моя точка зрения – одна из множества представленных в процессе обсуждения, в ходе которого я лишь стараюсь направлять размышления ребят в верное русло.

А для того, чтобы такой разговор состоялся, к каждому занятию подбираю систему вопросов и заданий разного уровня, которые предполагают неоднозначность решения, позволяют мне опереться на жизненный опыт ребят, показать совершенство математической мысли, нестандартность подходов к решению обсуждаемых задач.
На своих уроках часто использую парную и групповую формы работы, которые дают мне возможность проводить обучение в сотрудничестве, формировать у ребят умения сопоставлять, сравнивать, оспаривать другие точки зрения, отстаивать своё мнение, работать в коллективе, слушать и слышать каждого, грамотно вести дискуссию.
Убеждена, что если на занятии допускается к обсуждению любое мнение, любая позиция берется во внимание, то у учащихся появляется больше возможностей прислушаться к чужому суждению, терпимо и с пониманием относиться к окружающим. Всё это способствует образованию системы ценностей моих ребят, воспитанию у них эмпатии, уверенности в собственных силах, терпимости, чувства собственного достоинства.
Результатом использования таких форм работы является формирование у учащихся коммуникативной компетентности, овладение учащимися способами взаимодействия с окружающими людьми, навыки работы в группе, владение различными социальными ролями в коллективе, умения эффективно сотрудничать в команде.
На мой взгляд, работа в сельской общеобразовательной школе имеет свои особенности и к очень многому обязывает. Довольно часто приходится работать в классах, где есть подростки с разным уровнем восприятия и усвоения учебного материала, темпом деятельности, так как у наших ребят нет возможности выбрать себе школу, профиль обучения, который бы соответствовал их интересам и способностям.

Поэтому на каждом уроке я решаю задачу одновременного обеспечения успешности каждого учащегося: и слабоуспевающего, и с ярко выраженными способностями к математике. Для этого стараюсь так смоделировать урок и организовать учебную деятельность ребят, чтобы появилась возможность работать со всем классом и одновременно с каждым учащимся.

Достичь этого мне помогает использование разноуровнего обучения. Опираясь на природные способности ребят, результаты психолого-педагогической диагностики, определяю для каждого моего ученика свою «планку», посильную, но в то же время достаточно высокую, соразмерную его возможностям. Подобранные дидактические материалы, системы заданий и созданные мною методические пособия позволяют каждому ученику овладевать учебным материалом на своем уровне развития.

Особое внимание уделяю слабоуспевающим учащимся, стараясь создать ситуацию успеха, оказать им эмоциональную поддержку, привить чувство уверенности в своих силах. Таким образом, даю каждому подростку быть успешным в процессе учения, считая, что путь к достижению оптимальных результатов может быть только один: от успеха к успеху.
Богатые возможности для дифференцированного обучения предоставляют и современные информационно-коммуникационные технологии, которые с интересом осваиваю и применяю в своей педагогической деятельности. Если сначала я использовала готовые презентации, электронные учебники, Интернет-ресурсы, то сейчас сама, а чаще совместно с ребятами, разрабатываю разноуровневые задания, дидактические и контрольно- измерительные материалы для занятий, текущего и итогового контроля. 
Использование на уроках, занятиях курсов по выбору, предметного кружка цифровых образовательных ресурсов помогает полученную с их помощью информацию применить в качестве дополнительных источников знаний, наглядных пособий, тренажеров при формировании алгоритмической культуры учащихся, объективно оценить и своевременно скорректировать знания ребят по математике. При этом подростки становятся активными участниками учебно-познавательной деятельности. 

Серьезное внимание уделяю работе ребят с текстом учебника, научно-популярной литературой по предмету, словарями, справочниками, что, безусловно, способствует повышению их информационной культуры.
Внедрение ИКТ в учебный процесс ведет к повышению учебной  мотивации учащихся, формированию у них информационной компетентности, их результативному участию в дистанционных интеллектуальных турнирах, конкурсах электронных презентаций.
Я всё чаще не устаю удивляться огромным, поистине безграничным возможностям урока. К выбору формы его проведения подхожу очень серьезно. В младших классах стараюсь проводить уроки-путешествия, уроки-мастерские, включать разнообразные игры, привлекать к изучаемому материалу как можно больше органов чувств (через музыку, поэтическое слово). Считаю, что эмоционально окрашенные, пережитые знания быстро переходят в умения, вызывают у ребят душевный отклик, подталкивают их к собственному творчеству.
В старших же классах использую уроки-лекции, уроки-семинары, уроки-практикумы.
Развитию навыков самообразования, теоретического мышления, установлению межпредметных связей способствуют уроки-лекции, во время которых мы с ребятами учимся правильно вести конспект. Весь теоретический материал в виде опор, схем, таблиц, тезисов они записывают в специальных тетрадях, которые называют по-разному – «толстушки», «памятки», «справочники». У некоторых из них здесь сосредоточена теория и рассмотрены примеры ее использования за несколько лет. Этот материал они используют для подготовки к зачетам, к тестированию, к ЕГЭ по математике.

На уроках-семинарах мы учимся обобщать информацию, анализировать ее, самостоятельно оценивать прочитанное, делать рецензию на выступление. Задания для таких занятий ребята получают заранее. Среди них обязательно есть вопросы из истории математики, на установление межпредметных связей, что, безусловно, способствует развитию познавательных интересов к изучению предмета, углублению знаний, их систематизации.
Уроки-практикумы, которые я с успехом использую в своей работе, позволяют предоставить возможность каждому моему воспитаннику осваивать то содержание учебного материала и на том уровне, который соответствует его возможностям и интересам. Ребята выполняют задания по-разному: кто индивидуально, кто с опорой на рассмотренные вопросы в лекциях, кто со мной у доски. А так как подбираются и предлагаются они в порядке усложнения, то даже слабоуспевающие ученики могут решить большую часть из них самостоятельно. Очень часто на таких занятиях мы рассматриваем материалы по подготовке к ЕГЭ, задания нестандартного характера, которые требуют переноса полученных знаний в необычную ситуацию.
Такие формы учебных занятий позволяют сделать плавным переход к успешному обучению ребят и на более высокой ступени: в средних и высших профессиональных учебных заведениях.
Но всё же своё предназначение как учителя я вижу не только в этом. Для меня очень важно заинтересовать ребят своим предметом, дать толчок к развитию творческих способностей школьников, создать условия для их личностного развития, нравственного взросления, мировоззренческого становления. Другими словами, воспитать Человека средствами моего предмета – математики. 

А потому на своих уроках я учу ребят не воспринимать её как сухую науку, как некий набор формул, алгоритмов, понятий. На каждом занятии пытаюсь показать им богатство содержания учебного материала, проводя невидимые нити, связывающие его с другими науками, великими открытиями человечества, с искусством и судьбами людей.

Стремлюсь приобщить их к математике как к части человеческой культуры, которая наряду с другими предметами способствует формированию личности моих учеников, их нравственному воспитанию.

Понимаю: наибольшие возможности в духовном и социальном становлении подростков имеет содержание предметов гуманитарного, эстетического направлений, когда Добро, Красота, Человек, Знание становятся ценностями воспитанников при прослушивании литературного или музыкального произведения, просмотра живописного полотна. Но я считаю, что о красоте природы, шедеврах искусства, хрупкости всего живого, ответственности за окружающий нас мир можно вести речь и на уроках математики. Для этого в каждом учебном материале нахожу такие моменты, чтобы затронуть душу и сердце ребят.
Во время подготовки к урокам стараюсь подобрать задания, которые бы расширили их культурный кругозор. Так на уроках геометрии мы ищем разгадки «золотого сечения», египетских пирамид, сочиняем стихи и исследуем музыкальные произведения с помощью пропорции.

На алгебре разгадываем кроссворды по истории развития математики, знакомимся с великими учеными и их открытиями. 
На уроках математики, изучая положительные и отрицательные, а также противоположные числа говорим о добре и зле, учимся радоваться успехам других ребят и сопереживать их неудачам, давать объективную оценку своим поступкам. Такие уроки, на мой взгляд, имеют огромный воспитательный потенциал, способствуют развитию в подростках духовно-нравственных качеств, формированию общекультурной компетентности, воспитывают уважение к окружающим.
При изучении систем уравнений на уроках алгебры не упускаю возможности поговорить и о сохранении здоровья. После рассмотрения этого математического понятия мы с ребятами доказываем, что здоровье, здоровый образ жизни - это тоже система и составляем программу (систему действий) по его укреплению. Мы убеждаемся, что окружающий нас мир - это большая, но очень  хрупкая система и ведем разговор о том, что каждый из нас может сделать по его сохранению. Как показал опыт работы, такой подход к изучению материала способствует его глубокому осмыслению, показывает универсальность используемых математических методов.
Занимаясь вопросами здоровьесбережения, на своих уроках использую подборку материалов, которая сложилась за время работы в школе. Ценна она тем, что содержит не только расчетные задачи, но и полезную информацию о продуктах питания, советы диетологов и других специалистов по сохранению здоровья. Музыкальные физкультминутки, упражнения по сохранению зрения («Метка на стекле» Аветисова)- обязательная часть наших занятий.
Большой эмоциональный отклик у ребят находит и использование на занятиях заданий с привлечением краеведческого материала, что придает урокам особую неповторимость и вызывает у учащихся неподдельный интерес не только к изучению математики, но и истории малой родины, экологии, археологии.
Работая над интеллектуальным развитием учащихся, формированием мышления, необходимых для продуктивной жизни в обществе, я не забываю и о прикладном значении математики, на языке которого «говорят» многие науки. С целью усиления практической направленности изучаемого материала использую разработанную мною систему заданий, позволяющую показать возможности его применения в повседневной жизни, последующей трудовой деятельности. Мною создан комплект практических и лабораторных работ, включение которых в структуру учебного материала способствует организации содержательных межпредметных связей, профессиональному самоопределению учащихся. 
Выполнение таких заданий не заканчивается для многих ребят со звонком с урока. Он лишь условие для свободного обсуждения полученных результатов, возможность заглянуть в справочную литературу по другим предметам и найти необходимую информацию для обоснования найденного решения.

Такой подход к отбору содержания учебного материала, использование его воспитательного потенциала направлены на социализацию учащихся и помогает мне сформировать у ребят нравственный стержень, позволяющий им быть готовыми к любым социальным проблемам, оптимистично воспринимать окружающую действительность, устанавливать доброжелательные отношения с окружающими людьми. 
Считаю, что воспитательный потенциал имеет и предметно - развивающая среда, окружающая подростка. Поэтому особое внимание уделяю развитию кабинета математики, создавая в нём комфортные условия для организации учебно-познавательной деятельности учащихся на уроках, занятиях кружка или курсов по выбору.

В нем сосредоточен богатый дидактический материал, разноуровневые учебные пособия, справочная и дополнительная литература, которая пользуется большим спросом у ребят при выполнении проектных и исследовательских работ, при подготовке к урокам, ЕГЭ по математике. 
Работу по обогащению индивидуального познавательного и социального опыта учащихся продолжаю и во внеурочное время через индивидуальные и групповые консультации, курсы по выбору, работу предметного кружка и занятия по довузовской подготовке старшеклассников, проведение профильного математического лагеря.
Профильный лагерь «Юный математик» (для ребят 5-8 классов) был организован летом 2008 года. Его цель - создание условий для развития творческих, интеллектуальных, коммуникативных способностей школьников, реализации их познавательных потребностей, приобщение к проектной и исследовательской деятельности. Занятия проводились в разнообразных формах. Это познавательные математические игры, театральная и поэтическая мастерские, математическая гостиная, практические занятия.

Результатом его проведения стали театральные выступления по истории развития математики, ее великих открытий перед ребятами детской площадки, изготовление математических моделей для уроков геометрии, математического лото, кроссвордов, ребусов для пятиклассников, стихов с использованием математических и геометрических понятий, которые с успехом используются на занятиях. Но самый главный результат – это полноценный, активный отдых ребят, их личностное развитие, повышение интереса к изучению предмета.
Для учащихся 8-9 классов с целью создания условий, направленных на самоопределение учащихся в выборе профиля обучения, провожу курсы по выбору («Решение уравнений и неравенств с параметром» , «Методы решения уравнений и неравенств, содержащих переменную под знаком  модуля») по авторским программам. 
С целью подготовки старшеклассников»(9-11кл.) к осознанному выбору ими траектории образования, требующей высокой математической подготовки, и успешной сдаче ЕГЭ по математике уже несколько лет веду кружок «Будущий абитуриент».
На это направлены и занятия в филиале межрегиональной ассоциации дополнительного образования (МАДО) г. Санкт-Петербурга по программе «Базовая», которые я пятый год веду для ребят 9-11 классов на базе центра дополнительного образования «Алые паруса», расположенного в нашем селе.

Такая целенаправленная работа по профессиональному самоопределению учащихся позволяет нашим выпускникам быть успешными на вступительных экзаменах наравне с выпускниками лицеев, классов углубленного изучения математики. В 2004, 2007 и 2009 годах мои выпускники на ЕГЭ показали результаты, превышающие среднестатистические показатели по району и краю, что позволило от 22% до 77% воспитанников успешно продолжить образование по специальностям, требующим математической подготовки в средних и высших профессиональных учебных заведениях Санкт-Петербурга, Перми, Ижевска.

Эффективность работы по данной проблеме подтверждают следующие позитивные изменения:

1) повышение уровня школьной мотивации подростков (на 15,8%), рост числа участников интеллектуальных конкурсов, турниров, олимпиад (на 9%) и результативности их выступления;

2) стабильная успеваемость по предмету(100%) и позитивная динамика качества знаний учащихся (+7,3%), которые обеспечивают высокие результаты ЕГЭ по математике;

3) рост числа выпускников, поступающих в высшие и средние профессиональные учебные заведения и успешно продолжающих образование по выбранной специальности (с +22% до 77%), 

4) положительная динамика уровня их социализации (+ 35%).
Таким образом, используемая система работы по социализации подростков в процессе преподавания математики способствует формированию мобильной, толерантной личности, успешной в любом виде деятельности, умеющей делать выбор и отвечать за него, готовой к постоянному самосовершенствованию, профессиональному самоопределению.
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