Организация питания в Бабкинской СОШ.
Проблема сохранения и укрепления здоровья школьников существует уже достаточно давно. Питание школьников в процессе обучения - немаловажный фактор. Этой проблеме мы стараемся уделять большое внимание.
У нас функционирует базовая школьная столовая, работающая на сырье, позволяющая организовать горячее питание. Питание в учреждении двухразовое, горячие завтраки и обеды. Для учащихся подлежащих подвозу организован дополнительный полдник через группу продлённого дня. Охват горячими обедами составляет 100%.Завтраки посещает только 50 учащихся, что составляет 42%.
Примерное меню составлено профессором Переваловым из Уральского Регионального Центра питания согласно СанПиН, согласовано с Роспотребнадзором, содержит информацию о количественном составе блюда, энергетической и пищевой ценности, включая содержание витаминов и минеральных веществ в каждом блюде. Меню двухсезонное, составлено на летне-осенний и зимне-весенний период. Стараемся придерживаться утверждённого примерного меню. Оно разнообразно, рационально, исключены запрещённые блюда. Ежедневно в питании есть молочные и кисломолочные продукты, мясо, рыба, соки, свежие овощи и фрукты. В питании также используем выращенные на пришкольном участке овощи. Школьное питание соответствует принципам щадящего питания, предусматривающим использование определённых способов приготовление на пару, тушение, запекание, и должно исключать продукты с раздражающими свойствами.
Регулярно проводится витаминизация пищи аскорбиновой кислотой. Ведётся ведомость рациона питания. Бесплатное питание получают учащиеся из многодетных и малообеспеченных семей за счёт муниципалитета. Горячие завтраки и полдник в группе продлённого дня организованы за счёт родительской платы.
Ежедневно осуществляется контроль за санитарно-гигиенической безопасностью питания, включая соблюдение всех санитарных требований к состоянию пищеблок. (Бракераж пищи, суточные пробы на 48 часов отбираются от каждой партии приготовленных блюд.)
Приём пищевых продуктов и продовольственного сырья осуществляется только при наличии соответствующих документов (удостоверения качества и безопасности продуктов, документов ветеринарно-санитарной экспертизы, документов изготовителя, поставщика пищевых продуктов, подтверждающих их происхождение, сертификата соответствия, декларации о соответствии). Доставка пищевых продуктов осуществляется специализированным транспортом.
 Приглашаем всех родителей учащихся школы посетить  столовую и продегустировать некоторые блюда.
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