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В условиях введения стандарта второго поколения предъявляются новые требования к результатам обучающихся. Главная задача новых образовательных стандартов – готовить своих учеников к жизни, обеспечить им общекультурное, личностное и познавательное развитие, вооружить умением учиться. 

Один из возможных способов подготовки школьников к решению новых задач — формирование универсальных учебных действий (УУД). УУД обеспечивают возможность каждому ученику самостоятельно осуществлять деятельность учения, ставить учебные цели, искать и использовать необходимые средства и способы их достижения, уметь контролировать и оценивать учебную деятельность и ее результаты. Они создают условия развития личности и ее самореализации.

Активную учебно-познавательную деятельность обучающихся должен обеспечить системно-деятельностный подход. Системный подход осуществляет взаимосвязь всех предметов школьного образования и формулирует цели и требования к результатам оброзования. Деятельностный подход позволяет формировать у обучающихся умения и различные навыки.

Принцип метапредметности является условием достижения высокого качества образования. Одним из результатов метапредметности является формирование и развитие компетентности в области использования информационно-коммуникационных технологий. Из школьных образовательных областей именно информатика позволяет более глубоко развивать межпредметные связи учебных дисциплин в средней общеобразовательной школе и способна помочь в достижении метапредметных результатов образования.  Информатика как предмет имеет ряд отличительных особенностей от других учебных дисциплин: наличие специальных технических средств, индивидуальное рабочее место, доступ к общим ресурсам; на уроках информатики значительно активнее формируется самостоятельная деятельность и высокая мотивация обучающихся.
Одним из видов деятельности, обеспечивающим достижение результатов метапредметной направленности, является проектная деятельность, которая направлена на получение реального практического продукта. Проектная деятельность включает в себя исследовательскую (деятельность, направленная на получение объективных знаний) и коммуникативную (деятельность, направленная на прием и передачу информации) составляющие.
В реализации учебных проектов задачей учителя является активизировать у обучающихся познавательную деятельность, регулятивную, коммуникативную, а также способствовать формированию личностных качеств. Процесс деятельности начинается с постановки цели, далее следует уточнение задач, выработка плана, установок, схем предстоящих действий, после чего ученик приступает к предметным действиям, использует определенные средства и приемы, выполняет необходимые процедуры, сравнивает ход и промежуточные результаты с поставленной целью, вносит коррективы в свою последующую деятельность. Такая работа позволяет развивать у обучающихся логическое мышление, формировать умения и навыки информационно-учебной деятельности на базе ИКТ для решения метапредметных задач и саморазвития.

В своей деятельности учителя информатики я использую разные виды проектов:

· по доминирующей деятельности учащихся: практико-ориентированный, исследовательский, творческий;

· по содержанию: монопредметные, межпредметные;

· по объёму затраченного времени: мини-проекты, краткосрочные, среднесрочные, долгосрочные;

· по количеству участников: индивидуальный, парный, групповой;

· по месту в учебном процессе: урочные, внеурочные.
Неотъемлемой частью урока информатики является выполнение практических заданий на компьютере. Практические занятия представляют собой мини-проекты, которые могут укладываться в один урок или часть урока (работа с рисунком, текстом, задачи программирования) и краткосрочные проекты, требующие выделения нескольких уроков (поздравительная открытка, презентации «Животный мир Пермского края», «Моя малая Родина», «Оформление заказа» в электронной таблице). Разработка таких проектов наиболее продуктивна для базового курса информатики. Долгосрочные (годичные, двухгодичные) проекты могут выполняться как в группах, так и индивидуально. Примеры: «Создание школьного сайта», «Информатизация Бабкинской средней общеобразовательной школы на 2010-2013 год».
Решение прикладных задач реализуется с помощью практико-ориентированных проектов, продукт которых (учебные пособия, макеты и модели, инструкции, памятки, рекомендации) способен удовлетворить насущную потребность конкретного заказчика, класса, школы и т.п. Например, результатом внеурочного проекта «Компьютер и зрение» стали рекомендации и памятки по здоровьесбережению при работе с компьютером.
Творческий проект характеризуется свободным, творческим подходом к трактовке проблемы, к ходу работы и к презентации результатов, проявлением самореализации его участников. Примеры – рисунки, созданные в графическом редакторе; декоративно-прикладные работы с элементами компьютерной графики; видеоролики.
Главной целью исследовательского проекта является выдвижение и проверка гипотезы с использованием современных научных методов. Проект выполняется по аналогии с научным исследованием: обязательное обоснование актуальности исследуемой проблемы, выдвижение гипотезы, осуществление эксперимента, проверка различных версий, анализ, обобщение и обнародование результатов. Проектным продуктом в данном случае является результат исследования, оформленный установленным образом. Рассмотрим перечисленные этапы на примере учебно-исследовательской работы «Создание компьютерной модели для определения типа личности и профессиональной направленности» с позиции технологии деятельностного метода. 
Мотивация к учебной деятельности. В современном обществе актуальной является проблема самореализации, профессиональной ориентации молодёжи. При определении профессионального будущего необходимо учитывать врождённые особенности характера: эмоциональность, чувствительность, активность, энергичность, то есть темперамент, который мало поддаётся изменениям в течение всей жизни. Один из самых известных тестов по определению темперамента был разработан английским психологом Гансом Айзенком. По его методике описываются особенности каждого типа темперамента, даются основные направления коррекционной работы и тактики взаимоотношений с подростками, а также рекомендуются виды профессиональной деятельности. 

Данный тест предлагается подросткам на уроках психологии, где они хотят  познать особенности проявления собственного темперамента и его влияние на способы своей деятельности, осознают необходимость этих знаний в дальнейшей учёбе и профессиональном самоопределении. На этапе мотивации формируются личностные УУД (Л) – самоопределение, смыслообразование; регулятивные (Р) – целеполагание; коммуникативные (К) – планирование учебного сотрудничества с учителем.
Актуализация и фиксирование индивидуального затруднения в проблемном действии. Традиционный способ – опрос с помощью бланка и ручная обработка результатов, что занимает продолжительное  время. Найденные в Интернете электронные версии методики дают лишь частичный результат, отличаются по количеству и содержанию вопросов, являются платными. В процессе обработки бланков, т.е. в пробном учебном действии (регулятивные УУД – Р), могут возникнуть ситуации, когда тест невозможно обработать или результаты не соответствуют действительности. Обучающиеся осознают необходимость в автоматизации рутинной, трудоёмкой работы с быстрым получением результата в реальном режиме времени с помощью компьютера. Они анализируют, сравнивают, обобщают исходные данные с предполагаемым результатом (П), фиксируют затруднения.  Формулируя проблему (Р) – ошибочные действия тестируемых и длительность процесса подсчёта, аргументируют своё мнение, обосновывают суждения (К).
На этапе выявления места и причины затруднения ребята, при соотнесении своих действий (анализ, сравнение, аналогия, обобщение, синтез – П) с предлагаемым алгоритмом обработки теста Айзенка, понимают, что обладают определёнными ИКТ-компетенциями и могут  помочь школьному психологу  усовершенствовать процесс диагностики и сбора полученных данных путём создания компьютерной  модели.  Высказывая свои мысли и аргументы (К) по поводу затруднений в реализации своей идеи, они выявляют недостаток конкретных знаний (П).
Постановка проекта выхода из затруднения. Для получения намеченных результатов школьники с помощью учителя обсуждают (К) и обдумывают (Л) проект свих будущих учебных действий:

· ставят цель (П): исследование возможности моделирования процессов экспресс-диагностики особенностей личности, сбора, анализа и обобщения полученных результатов с помощью компьютерных средств;

· согласовывают тему;
· выбирают способы (П): экспресс-диагностика по опроснику Айзенка (подростковый вариант); интерактивная тестирующая система и встроенные функции Excel; анализ, сравнение, обобщение; 
· строят план (Р) достижения цели, уточняют задачи: проанализировать литературу; изучить методику Айзенка и возможности программы Excel; разработать компьютерную модель с помощью Excel (П); провести бланковое и электронное тестирование среди (Р) учащихся в классе; сравнить результаты; собрать, сравнить и обобщить полученные данные по классу (П).

В ходе возникающих споров учитываются разные мнения, разрешаются конфликты (К).

Реализация построенного проекта. Участники проекта: 
· выдвигают гипотезу (П): если создать компьютерную модель, то исключатся ошибки и трудоёмкий процесс ручной обработки данных, сократится время проведения диагностики, сбора и обобщения полученных результатов;

· проводят пробные эксперименты, исследуя новые для них возможности Excel;
· выполняют следующие УУД: познавательная инициатива – изучение алгоритма тестирования и возможностей Excel (Р); поиск необходимой информации (П); использование знако-символических средств – ​формул Excel (П); моделирование и преобразование моделей разных типов – построение таблиц, диаграмм, графиков, схем (П); осознание ответственности за общее дело (Л); согласование общего решения (К).
На этапе первичного закрепления с проговариванием во внешней речи ребята совместно с руководителем проекта тренируются в использовании функций Excel (П).

Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону – следующий этап проекта. Участники выполняют задания по разработке компьютерной модели (П), проводят компьютерный эксперимент (Р), сравнивают с бланковым результатом – эталоном (П), корректируют ошибки самостоятельно или с помощью руководителя (Р), получают конечный результат. Далее, защищая проект, оформляют работу в соответствии с нравственно-эстетическими нормами (Л) и демонстрируют результат продукта деятельности (Л, К).
Включения в систему знаний и повторений. Участники проекта, выявляя границы применимости новых знаний, отмечают, что узнали интересные сведения о типе своего темперамента (Л) и могут использовать их при выборе профессии (Р), научились самостоятельно создавать тесты в программе Excel для любой области знаний (П).
На этапе рефлексии учебной деятельности ребята делают выводы (П): компьютерная модель работает правильно и является универсальной. Возможности электронной таблицы позволили осуществить опрос в интерактивном режиме и автоматически проконтролировать ввод данных; автоматизировать процесс сбора, обработки, анализа и наглядного представления  данных; сократить время проведения диагностики в двенадцать раз. Выдвинутая гипотеза подтвердилась. Цель работы достигнута.
В заключении участники проекта отмечают его практическую направленность: методика рассчитана для подростков в возрасте от 12 до 17 лет и может использоваться в их профессиональной ориентации, а также в педагогической практике учителей и родителей.
Готовый проект был представлен на различных конкурсах и конференциях разных уровней (от школьного до краевого) и получил высокие оценки членов жюри,  демонстрировался в классе и на родительском собрании, публиковался на сайте школы. 
Таким образом, направленное воздействие на самостоятельное, активное приобретение школьниками знаний средствами проектной деятельности предмета информатики формирует познавательные универсальные учебные действия, а значит, и умение учиться. 
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