диалог учителя и ученика в образовательном процессе.
Анализируя реальный опыт общения на уроках, прихожу к выводу, что существует два параллельных мира, которые очень слабо соприкасаются  друг с другом на основе содержания урока. Речь учителя и молчание учеников на уроке - ключ к решению важнейших проблем общения. 

Появление целого ряда инновационных технологий, направленных на гуманизацию образования, еще раз обратило внимание педагога на необходимость преобразования пассивной позиции ученика на уроке. Закрепляя субъект - субъектные отношения учителя и ученика они стремятся передать ученику инициативу владения громким словом, инициативу выстраивания своего процесса познания. Слово активизирует самореализацию, самоопределение, самостановление личности, основной инструмент, с помощью которого выстраивается обучение.

 Инновационные образовательные технологии стремятся изменить структуру учебного процесса, стиль преподавания, но при этом оставляют прежним соотношение значимости слова ученика и учителя.

Из анализа образовательных технологий следует, что большую свободу слово ученика получает на занятиях, проводимых в диалоговом режиме. Технология "Диалог культур" решает данную проблему. При ее применении слово ученика является основным на уроке, слово учителя – организационным, т.е. появляется новый подход - интерактивное обучение.

Интерактивное обучение предполагает обучение, погруженное в общение. Оно сохраняет конечную цель и содержание образовательного процесса, но видоизменяет формы с транслирующих (передаточных) на диалоговые, то есть основанные на взаимопонимании и взаимодействии. Это можно осуществить при помощи слова.    Особенности урока-диалога у В.С.Библера и С.Ю.Курганова заключаются в том, что он имеет большую обращенность к ученику, к стимулированию его внутренней активности. В их трактовке урок приобретает некоторую незавершенность: 

· "Цель - не решить проблему, а углубить ее, вывести на вечные проблемы бытия". Выполнение мысленных экспериментов в пространстве образа, выстроенного учеником.

· Преодоление общей учебной проблемы каждым учащимся. Порождение им своего вопроса как загадки, трудности, который пробуждает мысль, а не снимает проблемы.

· Смысл в постоянном воспроизведении ситуации "ученого незнания", в сгущении своего видения проблемы, своего неустранимого вопроса-парадокса.

В современной литературе многие педагоги кардинально меняют свое отношение к структуре урока. 

В книге «Спасибо за урок, дети» А.А.Окунев определил хороший урок как урок вопросов и сомнений, озарений и открытий, исходя из этого, хороший урок отвечает следующим требованиям:

· Теоретический материал должен даваться на высоком уровне, а спрашиваться – по способностям;

· принцип связи теории с практикой: учить применять знания в необычных ситуациях;

· принцип доступности; школьник должен действовать на пределе своих возможностей; талант учителя – угадать эти возможности, правильно определить степень трудности;

· принцип сознательности: ребенок должен знать, что он проходит;

· установка не на запоминание, а на смысл;

· принцип прочности усвоения знаний: запоминание выстраивается на четко выделенных и зафиксированных фундаментальных основах;

· мышление должно главенствовать над памятью, учебная информация распределяется на крупные блоки, материал изучается большими дозами;

· принцип наглядности реализуется в отработке умений наблюдать;

· принцип оптимизации сосредотачивает внимание учителя на выделении главного, на рациональном учете времени.

Перечисленные выше принципы построения урока имеют своей целью сделать разработки уроков учителем, достойные своего времени.

На таком уроке идет соприкосновение миров взрослого и ребенка в учебном процессе. По-разному он открывается  учителям, и по-разному его раскрывают дети. А в любом педагогическом процессе всегда присутствует  взаимодействие, без него передача знаний, умений просто не состоится. Форму взаимодействия взрослого и ребенка определяет характер и содержание мотива, который представляет собой совокупность внешних или внутренних факторов и условий, побуждающих субъекта к действию, а в данном случае к общению. Понимание и взрослым и ребенком содержания действия, его смысла и результата, к которому необходимо прийти, характеризуется как взаимодействие в согласии. Круг мыслей, круг интересов и учителя, и ученика представляет обоюдный интерес, а это порождает диалог между ними.

Необходимы следующие условия возникновения диалогических отношений:

· наличие психологической и содержательной готовности к сотрудничеству;

· существование взаимного доверия;

· взаимное ожидание слова дуг друга;

· осознание необходимости совместной деятельности;

· наличие потребности совместного поиска выхода из тупиковой ситуации;

· общий интерес к предмету взаимодействия;

· обусловленность равенства позиций при выстраивании взаимодействия.

Существует множественное количество определений диалога. Колесникова И.А. «Педагогическая реальность в зеркале межпарадигмальной рефлексии» (СПб.1999.-22с.) дает следующее определение: диалог- «это продуктивное обсуждение, имеющее в своей основе достаточно точно поставленные вопросы, направленные на совместный поиск достаточно полных правильных ответов, диалог – текст в лицах. Для нас диалог – форма речи, разговора, в котором дух целого возникает и прокладывает себе дорогу сквозь различия реплик».

На различных этапах учебного процесса достигаются определенные цели диалога. Можно использовать следующие этапы познавательной  деятельности учащихся на уроках:

· постановка проблемы;

· изучение нового теоретического материала;

· поиск путей решения проблемы;

· практическое применение теории.

Этапы структурирования урока при применении диалогов разных уровней, разных целей:

· прочти проблему и построй ряд вопросов, которые позволят твоему собеседнику развить свою мысль.

· Дай возможность высказаться собеседнику и выслушай его.

· Предложи свою версию ее решения и внимательно выслушай его. 

· ребята в парах обсуждают пути решения проблемы.

· Через 10минут к доске вызывается первая пара учеников. Ей предлагается выстроить диалог о своих путях решения данной  проблемы. Таким образом, заслушиваются все пары.

· Вызванной к доске последней паре предлагается выстроить диалог вокруг всех прозвучавших диалогов и начать с фразы: «О чем вы хотите поразмышлять?»

· Весь класс, работая в группах, обсуждает прозвучавшие диалоги.

· Оформление решения проблемы и нахождение методов практического применения теории.

· Проанализируйте сегодняшние диалоги с соседом, внутренние диалоги с самим собой. Подведите итоги.

И так, традиционная система обучения почти узаконила молчание ученика на уроке. В этом коренятся многие школьные проблемы. И прежде всего, нет условий, направленных на активизацию личных интересов ребенка, его потребностей, мотивов, так как лишает ученика прямого, непосредственного контакта с объектом познания.  Поэтому  в школьной практике за объяснением учителя специально отобранных понятий должна следовать самостоятельная работа, структура которой способствовала бы выстраиванию самостоятельного объяснения ученика как познавательно – аналитической процедуры. Она должна способствовать использованию не только внутренней речи ученика, но и слова, обращенного в первую очередь к однокласснику и затем уже к учителю. Применение образовательной технологии «Диалог культур» в образовательном процессе позволяет выстраивать совместный путь учителя и ребенка, для достижения поставленных целей.

                              Л.Ф.Вяткина, учитель биологии МОУ                             Бабкинская средняя общеобразовательная школа,
 Частинский район,  Пермский край.
