 2008 – 2009 годы 

«Без корня и полынь не растет»
Сегодня мы все чаще обращаемся к опыту наших предков, к истокам народного воспитания, поскольку именно там находим ответы на многие трудные вопросы. Становится все очевиднее: только взаимодействие поколений позволяет успешно воспитывать детей.

 Вся народная культура рождена трудом, что является основой, средством, условием существования человека. Каждый труженик – это учитель, передающий детям свое умение, ремесло.

 В труде люди общаются друг с другом. Постепенно складывается система норм, правил, взаимоотношений. На первое место выдвигается общинность, взаимопомощь, дружба - традиционные качества, присущие русскому человеку.

Вот уже в течение нескольких лет  учащиеся нашей школы сотрудничают с Домом Ветеранов села Бабка. Традицией стало проведение некоторых уроков истории и краеведения совместно с ветеранами, например, уроки  на тему «Духовная культура русского народа», «Жизнь деревни в послевоенное время», «Народные ремесла», «Посиделки».

Ценность этих уроков в том, что  на занятии  дети видят живую историю, а это способствует тому, что история становится ближе и понятнее. Взаимообщение обогащает обе стороны: учащиеся познают историю, овладевают ремеслом, которое возможно им пригодится в будущей жизни, и  для бабушек такое общение только в радость. Таким образом, создаются условия для обеспечения преемственности поколений.

На последней встрече на тему «На полатях лежать, так и ломтя не видать» учащиеся 5 класса осваивали сразу несколько видов ремесла: вязание крючком, на спицах, прядение, чистка шерсти. Каждый ученик выбрал себе дело по желанию. Какой радостью вспыхивали глаза ребенка, когда у него что-то получалось!

Из статьи в районную газету «Частинские вести» Веры Ильиничны Белоноговой, учителя истории
