Актуальность моего исследования обусловлена следующим:

- в этом году исполняется 130 лет со дня открытия первого образовательного учреждения на территории Бабкинского поселения. Это произошло 15 марта 1879 года.

- в музее нашей школы собрано большое количество документов из истории школы, но нет систематизации данного материала, никто не делал попытки проследить развитие нашей школы со дня ее основания до наших дней.

 Цель моей работы: 

Развитие Бабкинской общеобразовательной школы со дня основания до наших дней.

Задачи:

1. Выделить этапы развития школы и исследовать все данные по этапам развития.

2. Исследовать уровень образования населения нашего села по возрастным категориям.

3. Исследовать количественный состав школы на различных этапах.

4. Выявить проблемы школы на современном этапе и предложить пути их решения.

В основной части глава I посвящена этапам развития школы.

1.Открытие школы и ее развитие в дореволюционный период ( со дня образования до начала 30-х годов).
2. Неполная средняя школа (НСШ) (начало 30-х до 1961 года)
3. Восьмилетняя школа ( с 1 сентября 1961 года до 1 сентября 1974 года).

4. Средняя общеобразовательная школа (1 сентября 1974 года до современного времени)

Первая часть главы второй главы посвящена современной школе, выявлены некоторые проблемы школы в настоящее время и предложены пути их решения. Во второй части главы исследованы уровень образования населения нашего села по возрастным категориям и  количественный состав школы на различных этапах.
Каждый этап развития рассмотрен по следующему плану:
1. Основные события

2. Достижения школы

3. Проблемы школы.

I этап - Открытие школы и ее развитие в дореволюционный период ( со дня образования до начала 30-х годов).

Осн. события

♦ 15 марта 1879 года открыто земское училище с трехлетним сроком обучения. 
«Школа была начальной. Первая учительница – Белозерская Любовь Васильевна. Основной предмет – Закон Божий, который вел поп сельской Покровской церкви. В школе применялись телесные наказания. С 1905 года в школе работала Салтыкова Зинаида Николаевна и Сакулин Матвей Федорович».[Прил.№1]

♦ В 1912 году в Бабке было построено большое кирпичное здание для школы

Достижения

♦ Развертывалось пионерское движение.

Начало ему было положено в 1924 году, когда в село Частые прибыли пионерорганизаторы. На 1 января 1927 года в школах Частинского района было 45 пионеров, из которых 80% составляли девочки. В нашей Бабкинской школе в пионерскую организацию 12 человек
♦ В конце 20-х годов наблюдалось оживление школьной работы. Проводились районные и школьные олимпиады, приобретался спортивный инвентарь. Развертывалось пионерское движение.

Проблемы:
♦ Земские школы имели неприглядный внешний и внутренний вид, поскольку размещались в арендованных крестьянских избах – тесных, холодных и душных, где отсутствовала элементарная чистота, так как крестьяне считали ее излишней.
♦ Низкая обеспеченность учебными принадлежностями, так в 1925-26 учебном году по разнарядке выдавались четыре карандаша и столько же перьев для ручки, 35 листов бумаги. 

II этап - Неполная средняя школа (НСШ) (начало 30-х до 1961 года)

Осн. события
♦ В начале 30х годов была создана ШКМ (школа колхозной молодежи

♦ преподаватель Бабкинской НСШ Гребнева Федора Георгиевича  награжден орденом Трудового Красного Знамени

♦ В 1933 году школу  переименовали в неполную среднюю.
♦ Первый выпуск из семилетки в 1936 году

♦ Открытие интерната в 4-х приспособленных зданиях.

Достижения
♦ школу посещали дети не только из Бабки, но и из близлежащих деревень: Бугры, Гари, Зайчики, Комарово, Опалиха, Шараши, Кичижиха, Рогово, Теребиловка, Кукушкино, Цыпушкино, Матушкино, Север, а когда была закрыта в 1941 году Мостовская школа, то в Бабку пришли и дети из Мостовой, Симонят, Горшков, Данишат, Отскочки, Комарят. 
♦ В школе под руководством учителей работали разнообразные кружки: физический, художественного чтения, драматический.

♦ Хорошая организация пионерского движения, развивалась тимуровская работа: помогали престарелым, убирали помещения, читали книгу «Тимур и его команда».
♦ Увеличилась численность членов пионерской организации. Если в 1924 году их было 12 человек, то к 1960 их было уже 80.

· Поднятия престижа учителя. «Народный учитель должен у нас быть поставлен на такую высоту, на которой он никогда не стоял и не стоит и не может стоять в буржуазном обществе».  

Проблемы:

·  Крайне низка успеваемость в 5-«в» и 7 классах Бабкинской восьмилетней школы. Успеваемость по 5 классам 54%, а общая успеваемость по школе 80%.

· За содержанием образования велся строгий контроль со стороны коммунистической партии. Об этом свидетельствует приказ Наркомпроса РСФСР от 9.04.35 № 478, в котором говорится об изъятии «Рабочей книги по сельскому хозяйству для первого года обучения в ШКМ» из всех школьных библиотек.
·  Строительство нового школьного здания. 

III этап - Восьмилетняя школа ( с 1 сентября 1961 года до 1 сентября 1974 года).
 Осн. события
· С первого сентября 1961 года Бабкинская школа перешла на восьмилетнее обучение.
· В начале 70-х годов было построено новое здание интерната. Учащиеся с теплотой вспоминают о своем втором доме – интернате. Вот что пишет об этом юнкор Филонова Фаина: «Здесь мы живем в отличных условиях. В светлом здании интерната чувствуешь уют и тепло. Просторные комнаты спален и столовой обставлены новой мебелью, везде порядок и чистота»
Достижения

· Всеми школами района уделялось серьезное внимание на трудовое воспитание учащихся. Эта задача школами решалась в основном через участие  в колхозном производстве и через учебно-опытные участки при школах. «Школы района на 1960 год брали обязательства по выращиванию птицы, кроликов, свиней, телят, возделыванию кукурузы, картофеля.

Обязательства школами не были выполнены, так как средние и ряд семилетних школ по животноводству нечего не сделали. Среди школ добившихся лучшего результата есть Бабкинская семилетняя школа (директор Южаков), вырастившая для колхоза им. Сталина две тысячи цыплят и пять гектаров кукурузы. [2.5.] 

· Активно работают пионерская и комсомольская организации. Все учащиеся школы вовлечены в жизнь этих организаций. Ребята участвуют в общественно – полезных делах: сборе макулатуры, металлолома, посадке зеленых насаждений. Саша Фотин, ученик 6 «б» класса в заметке в районную газету «Путь Октября» пишет о том, что объявлено соревнование по сбору металлолома, каждый отряд собрал по 250 килограммов.

· Повысился уровень успеваемости. В 1962 -63 учебном году успеваемость составляла 92 %. Из 262 человек на «хорошо» и «отлично» обучалось 57 человек.

· Хоккейная команда неоднократно становится чемпионом района, участвует в областных и региональных соревнованиях

Проблемы:

· Невыполнение закона о Всеобуче. На заседании исполнительного комитета Частинского райсовета депутатов трудящихся от 10 октября 1961 года обсуждался вопрос о выполнении закона о всеобуче Бабкинской восьмилетней школой. В этом документе директору школы указывается на то, что 9 человек без уважительных причин не явились в школу.
·  Обеспечение интерната мягким инвентарем и 3-х разовым горячим питанием
IV этап - Средняя общеобразовательная школа (1 сентября 1974 года до современного времени)

